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La convivencia como espacio donde las relaciones interpersonales se desarrollan, es sin duda uno de los ‘problemas’ que más afectan la compleja realidad social  en la que vivimos actualmente en las sociedades neoliberales. Hablamos de democracias formales, de Derechos Humanos, de ciudadanía como elementos que operan en torno a la construcción de una sociedad avanzada socialmente, donde todas las personas somos libres a través de unos derechos  y unos deberes que afrontamos para (con)-vivir en comunidad  (Gimeno 2003, en Ciudadanía, poder y educación)

Se trabaja desde la educación, la jurisdicción y la sociología estas cuestiones esenciales que nos hacen un aporte a lo que debe ser una sociedad democrática, libre y solidaria, para así crear a unos ciudadanos que pueden desenvolverse de manera digna. Mi estudio teniendo en cuenta todas estas cuestiones se centra desde otra mirada diferente partiendo de un análisis de una realidad donde el concepto de convivencia de observa bastante difuso pero con el objetivo de crear líneas por las que seguir un camino a ello.

Hablamos de esos espacios y tiempos donde las personas se relacionan y aplican su forma de vida, su concepción de ciudadanía, su postura ante la vida… es ver qué ocurre en esos momentos cotidianos que parecen al margen de toda legislación y concepción política pero que sin duda es el resultado de una concreta idiosincrasia de una comunidad. Al fin al cabo es poder analizar desde lo microsocial de las relaciones la situación actual respecto a modelos de convivencia y la forma de crear una concepción posible en barrios en desventaja o marginados. 
Es al fin al cabo por un lado una reconceptualización teórica de lo que significan las relaciones sociales a partir de supuestos y experiencias prácticas o cotidianas. Cabe reconocer la diferencia de adentrarnos en contextos para poder analizar dicho entramado social donde no se pretende ver cómo viven una serie de personas, sino ir más allá y analizar qué tipos de relaciones interpersonales se dan, cómo son dichas relaciones y el motivo de la desigualdad social; esto es que significa comprender qué es ciudadanía desde la voz de las personas de un contexto determinado.  Todo este proceso se enfoca desde supuestos educativos, dándole un sentido conceptual no sólo como elemento innato en el ser humano sino como acto deliberativo para convivir. 
Así pues es interesante diferenciar entre vivir en sociedad a convivir. El primer concepto hace referencia a una dimensión personal y primitivo de lo que significa sobrevivir, es decir, es simplemente estar en un lugar donde la supervivencia se basa en varios pilares: alimentación, descanso, cobijo… Por el contrario si hablamos de convivir nos referimos a todas esas cuestiones que hacen que una comunidad funcione, desde las  más insignificantes relaciones entre vecinos, hasta las relaciones barrio y servicios, individuo y política, etc. 
Con esta investigación al mismo tiempo podremos desvelar qué concepto de ciudadanía teóricos tenemos en la sociedad española (legislación, referéndum, constitución, normativas…) y qué queda realmente en la práctica social de las personas. Desde esta perspectiva es más fácil poder desarrollar cuestiones claves que sean realmente esenciales no sólo en el discurso político sino en una realidad donde hasta ahora vemos que existen muchos déficits por resolver.

Sin duda es relevante tener en cuenta conceptos tan necesarios para el estudio como el de identidad, como apunta el antropólogo Aguirre (1997) es necesario ser capaces de separar lo que puede ser una identidad personal, que denomina ipseidad a una identidad colectiva. Ambas cuestiones se contemplarán en el estudio pero no con el objetivo de reconvertir la identidad personal o colectiva, sino de partir de ella y darle voz para que el desarrollo y la mejora social sean posibles. 
Gimeno Sacristán (2001) habla de cultura como aquellas cuestiones colectivas que se dotan de significado compartido y de sociabilidad como esa necesidad del ser humano de relacionarse, al fin al cabo de convivir; relacionándolo con el pensamiento de Aguirre (opus cit.) la identidad colectiva se crea a través de patrones culturales que va recayendo en capas más microscópicas sociológicamanente hablando y la identidad personal, como rasgo que identifica al ser humano, se relaciona con la sociabilidad. Por lo tanto en este estudio veremos qué ocurre realmente entre esas identidades personales y las colectivas a través del pensamiento y relación de las personas. 
Como justificación enfocada a la educación y como objetivo principal de esta investigación Giroux y Simon mantienen una tesis sobre la cultura como espacio de lucha y relaciones de poder donde parafraseándolos, decimos que el proyecto se centra 

“En la construcción de una práctica educacional, que desarrolle las capacidades humanas para capacitar al pueblo, con la finalidad de que intervenga en la formación de sus propias subjetividades y en el ejercicio de poder, con el intento de transformar las condiciones ideológicas y materiales de dominación” (en Giroux, Henry y Simon, Roger (1998): “Pedagogía crítica y políticas de cultura popular)
Centrándonos en las relaciones sociales que generan una convivencia en pro de las personas, dignas, y en continuo desarrollo sostenible con su propia identidad. 
Lógicamente contemplar el conflicto es innato a las relaciones entre individuos como apunta Foucault, pero es necesario crear contextos donde se autogestionen modelos democráticos de participación y de poder en contra de modelos autocráticos, sea el contexto que sea. No se trata de un paternalismo (Freire, 2001), donde los dominantes ayudan a los más desfavorecidos, sino de una acción democrática donde realmente todas las personas somos iguales ante una sociedad y por lo tanto debemos tener realmente los mismos derechos y deberes de una manera digna. 

FOCO Y OBJETIVOS GENERALES

En primer lugar mencionar el foco central de esta investigación de donde parten el resto de los objetivos:

 
- Estudio sobre la convivencia y el conflicto desde la voz de los sujetos en contextos desfavorecidos.

A continuación exponemos los objetivos generales que pretende esta investigación:

· Ofrecer una visión de la convivencia en contextos desfavorecidos socioculturalmente a través de biografías e historias de vida.

· Análisis de la vida cotidiana de un contexto desfavorecido a través de procesos etnográficos y de reconstrucción de narrativas.

· Trabajar desde la educación modelos de convivencia generadores de ciudadanía y desarrollo social.

· Analizar las relaciones interpersonales y los conflictos que desarrollan un modelo de convivencia concreto respecto a lo que se entiende sobre ciudadanía y derechos humanos desde un enfoque educativo.

· Recuperar la voz de los más desfavorecidos para que expresen las vías por las que mejorar esa situación.

· Analizar el proceso de construcción de la identidad de personas que conviven en contextos desfavorecidos, incidiendo en su código ético y moral respecto a la forma de relacionarse con el medio.

· Proponer nuevas estrategias y vías por la que desarrollar un concepto de convivencia y por tanto de ciudadanía viable.

· Recuperar legislación y grandes concepciones sobre la temática para analizarlos y compararlo con la experiencia de los participantes.

METODOLOGÍA

En ambos bloques la metodología central son las historias de vidas y el trabajo de narrativas para darle voz a los participantes y hacer un análisis desde esas prismas del contexto en el que nos encontramos, pero teniendo en cuenta que en la segunda parte la etnografía nos va a servir para conocer cómo se gestiona y desarrolla modelos de convivencia en el barrio en concreto; a esto como hemos avanzado anteriormente se ampliará y profundizará por medio de historias de vida emergentes de entrevistas importantes y relevantes en el estudio. 

 
1. Historias de Vida. 

Hablar de investigación biográfica, no es tratar de construir una historia o una biografía personal con fin terapéutico o histórico, sino reelaborar, con una nueva perspectiva, unos fragmentos de vida que nos ayudan a darle un valor único pero extrapolable a la comprensión de la realidad común. Como afirma Jorge E. Aceves Lozano (1997), “la noción del 'enfoque biográfico' afirma la necesidad de ver las acciones individuales y las colectivas siempre en forma relacional, donde las 'pertenencias' son temporales, plurales y múltiples”

Desde este punto generalmente se recurre a hablar de realidad contingente y aunque lo contemplamos, es  reiterarse en este concepto porque nos posicionamos en  paradigmas naturalistas dentro de las ciencias sociales y un pilar básico es contemplar la realidad como en contínua construcción. Ya lo decía Antonio Machado en esos famosos versos caminante no hay camino; pero igualmente no sólo hay un camino, sino tantos como personas hay sobre la faz de la Tierra. Es un mural pintoresco donde adquiere una tonalidad plural. 

Por lo tanto creo que es fundamental tener en cuenta dos perspectivas esenciales a la hora de trabajar con biografías o historias de vida: la experiencia contada, y la experiencia vivida. La primera es en la que se pone mayor énfasis tradicionalmente
, y es lo que nos sirve para comprender una situación, contexto... desde la voz de los participantes. Y el segundo es interesante porque el hecho de reconstruir un fragmento de la vida de alguien o propia, es tener una experiencia, tanto como la persona que relata como el o la investigadora, en la que se hace una reconstrucción que nos sirve para comprender mejor o con más profundidad nuestro relato; es decir, ¿qué visión obtenemos mientras relatamos sucesos pasados?

1.1. Estrategias
· Entrevistas en profundidad para componer la historia de vida.
· Categorización de la información obtenida de las entrevistas y el desarrollo de la biografía con el programa informático NUDIST.

· Búsqueda bibliográfica para contemplar el estado de la cuestión en base de datos.

 
2. Etnografía.

Poder analizar la convivencia respecto a los discursos políticos y formales pero desde la voz de personas en contextos desfavorecidos, nos lleva a conocer indispensablemente el contexto donde se desenvuelven y se desarrollan esos sucesos prácticos de convivencia, por lo que a través de la investigación etnográfica podremos sumergirnos y comprender dónde estamos, de qué hablamos, cómo viven esas personas, cómo se relacionan con el exterior, cómo influyen las decisiones políticas, etc. 

En palabras de Hammersley y Atkinson
 (1983) podemos decir que el investigador en etnografía

 “participa, al descubierto o encubiertamente, en la vida diaria de las personas durante un amplio periodo de tiempo, mirando lo que sucede, escuchando lo que se dice, haciendo preguntas; recogiendo en realidad cualquier dato del que se disponga para arrojar luz sobre los problemas por los que se está preocupado” (Pág. 162) 

Una predisposición que vamos a tener en cuanta para desarrollar esta fase de la investigación, es cuidar la figura del investigador de predisposiciones, hipótesis o especulaciones previas a la fase de exploración etnográfica; se trata de intentar conocer  con plausibilidad el contexto donde estamos sumergidos para después no dar juicios de valor aleatorios in justificados, sino ofrecer un análisis de lo que supone hablar de convivencia en ese contexto investigado. 

Así pues esta justificación y descripción somera del método nos deslumbra la necesidad de llevarlo a cabo por la temática y lo que deseamos alcanzar con este estudio cualitativo, ofertando la posibilidad de poder conocer desde aquellas comunidades que más desfavorecidas están las necesidades tanto inmediatas como a largo plaza acorde a lo que debe establecer legalmente en el estado español. 

1.1. Estrategias.

· Inserción en el barrio de donde procede el chico estudiado en la primera fase.

· Observación del contexto para crear el diario de campo y obtención de información.

· Entrevistas con personas del barrio, especialmente con aquellos que aporten relevancia al estudio.

· Coordinación con la escuela y asociaciones para el desarrollo de prácticas educativas.

· Fotografías y soportes audiovisuales para la descripción de la zona.

FASES DEL PROYECTO, ESCENARIOS DE INTERVENCIÓN
Vamos a encontrar una serie de escenarios de intervención relacionados todos con el entramado social, buscando una investigación educativa fuera de los límites tradicionales de la institución escolar o cualquier otra institución destinada a la educación reglada; esto no significa que pueda ser un escenario importante en el estudio, sino que nos centramos específicamente fuera de los límites de dichas instituciones, retomando lo que puede ser una investigación social o urban school como se denomina en Estados Unidos en la última década desde las investigaciones cualitativas en  educación. 

En primer lugar vemos dos bloques importantes:

1. El estudio biográfico, que nos servirá para reconstruir la experiencia de una persona en situación de marginación y posterior proceso resiliente, perteneciente a un contexto desfavorecido para que nos genere conocimiento y puntos relevantes por donde seguir nuestro estudio. 

2. La Etnografía. se desarrollará el estudio etnográfico junto al resto de las narrativas en el barrio de procedencia del protagonista en cuestión, para profundizar y comprender la experiencia del chico y la situación de desfavorecimiento social en un barrio de Málaga.
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� Desde que se comienza a trabajar sin un fin terapéutico o histórico, poco más de una década (Rivas Glores J.I., Sepúlveda Ruíz, M.P. y Rodrigo Muñoz, P. 2005, pp. 5)
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